	
	


I. PHẦN MỞ ĐẦU

1. Lý do chọn đề tài:

           Để xây dựng thành công một đất nước đi theo con đường Xã hội chủ nghĩa, đòi hỏi chúng ta phải trang bị cho nước nhà một nguồn nhân lực dồi dào cả về số lượng và chất lượng. Đảng và nhà nước ta đã và đang chỉ đạo thực hiện “Giáo dục là quốc sách hàng đầu” cho sự phát triển của đất nước. Và giáo dục phải hướng đến phát triển toàn diện cho học sinh đó là “Dạy chữ, dạy người”. Trong đó việc rèn nền nếp cho cho học sinh là một vấn đề đang được mọi người quan tâm nhiều. Đối với học sinh Tiểu học việc hình thành nền nếp trong học tập và sinh hoạt là vô cùng quan trọng, ảnh hưởng đến quá trình hình thành và phát triển nhân cách cho học sinh. Muốn vậy các em cần được hình thành từng bước trong mọi hoạt động ở lớp, từ nền nếp học tập, ý thức kỷ luật, thái độ giao tiếp với thầy cô, bạn bè, trong gia đình và ngoài xã hội...rất nhiều điều cần quan tâm mà mảng học tập là một mảng lớn trong giai đoạn các em đang ngồi trên ghế nhà trường. Chính vì vậy, muốn cho các em có nền nếp trong học tập cũng như trong sinh hoạt, biết ngăn nắp, gọn gàng, khoa học trong từng hoạt động, người giáo viên phải uốn nắn, rèn giũa cho các em ngay từ khi bước chân vào ngưỡng cửa nhà trường. Nếu ngay từ các lớp đầu cấp Tiểu học được rèn nền nếp trong học tập một cách nghiêm túc và có hiệu quả thì ở các lớp sau các em cũng sẽ là những học sinh có nền nếp học tập tốt. Điều đó sẽ tạo bước đi vững chắc cho các em trong việc học tập ở các lớp trên và tạo tiền đề cho việc rèn luyện, phấn đấu thành người công dân có ích cho đất nước sau này – những con người có trình độ văn hóa, nhanh nhẹn, nhạy bén đáp ứng với sự phát triển của xã hội, của khoa học tiên tiến trong thế kỷ 21. 

      Với truyền thống tốt đẹp của dân tộc, thấm nhuần lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh:                   
                                    “Vì lợi ích mười năm trồng cây
                            
         Vì lợi ích trăm năm trồng người”

      Hơn ai hết, người giáo viên chủ nhiệm nói riêng và nhà giáo nói chung phải thấy được trọng trách của mình trong sự nghiệp trồng người. Làm sao cho học sinh yêu thích học tập và hăng hái tham gia các hoạt động tập thể; làm cho các em cảm thấy trường học là ngôi nhà thứ hai của mình và mỗi ngày đến trường của các em thực sự là một ngày vui. Việc rèn nền nếp tự quản cho học sinh Tiểu học nhất là học sinh lớp Một, Hai là việc làm rất cần thiết đối với một người giáo viên giảng dạy bậc Tiểu học.  

      Xuất phát từ đặc điểm tình hình chung của học sinh lớp 2: Các em chuyển từ hoạt động vừa học vừa chơi, các môn học còn đơn giản, nhẹ nhàng sang hoạt động học tập, sẽ gò bó hơn về thời gian, có nhiều phân môn học tập hơn và bị ràng buộc chặt chẽ bởi các nội quy – quy định của lớp học. Tất cả các em là người dân tộc thiểu số, môi trường tiếp xúc với ngôn ngữ Việt và những kĩ năng giao tiếp hay những nền nếp học tập cũng như các hoạt động khác hầu như không có và chưa mạnh dạn trong mọi hoạt động.Việc xây dựng nền nếp tự quản cho học sinh là một yêu cầu quan trọng và cần thiết đối với một giáo viên chủ nhiệm. Một tập thể có kỷ luật khi các thành viên nắm vững nền nếp, nội quy, quy định của lớp, của trường, song điều quan trọng là mọi thành viên đều biết tuân thủ những quy định đó. Là một giáo viên trực tiếp làm công tác giảng dạy và chủ nhiệm lớp trong mười mấy năm liên tục. Thời gian đầu tôi gặp không ít những khó khăn vì bản thân tôi lúc ấy là một giáo viên mới về nhận công tác tại trường Tiểu học Y Jút. Đây là một ngôi trường thuộc vùng sâu, 100% học sinh là người dân tộc tại chỗ Ê Đê. Đặc thù khác nhau như ngôn ngữ, cách giao tiếp, xưng hô giữa cô và trò. Một sự khởi đầu đối với tôi thật mới mẻ và bỡ ngỡ nhưng với sự tin yêu của các em học sinh và tình yêu nghề mến trẻ đã khiến tôi say mê với công việc càng quyết tâm động viên mình vượt khó sao cho xứng đáng với lòng tin yêu ấy.

           Điều tôi băn khoăn trăn trở nhất: Làm sao cho cả lớp trở thành một tập thể đoàn kết, thân ái có tình yêu thương thật sự chân thành? Làm thế nào để các em sẵn sàng và tự giác làm theo những lời dạy bảo của cô giáo biết quan tâm giúp đỡ nhau trong học tập, sinh hoạt, trao đổi và tiếp thu sự giúp đỡ của nhau cùng tiến bộ.

       Bước chân vào ngành giáo dục từ năm 2002 xuyên suốt 17 năm công tác đối với cuộc đời của người thầy quả thật chưa phải là nhiều nhưng tôi đã dốc lòng, dốc sức tâm huyết với nghề “Tất cả vì học sinh thân yêu”, cho các em nhận thấy “Mỗi ngày đến trường là một ngày vui” và phụ huynh học sinh thấy con em mình ngày một trưởng thành.

       Với thực tế bản thân tôi đã tham gia dạy học tại Trường Tiểu học Lê Qúy Đôn suốt 11 năm và dạy học theo mô hình mới VNEN nhiều năm cũng đã gặt hái nhiều thành công trong công tác chủ nhiệm lớp và việc xây dựng nền nếp tự quản cho học sinh cũng đóng góp một phần không nhỏ trong công tác này. Từ những lý do trên, tôi xin mạnh dạn nêu một số kinh nghiệm mà bản thân tôi đã thực hiện trong năm học về việc “ Rèn nền nếp tự quản cho học sinh lớp 2A1 trường tiểu học Y Jut năm học 2019 - 2020”
2. Mục tiêu nhiệm vụ của đề tài:

         Nhiệm vụ đề tài là làm rõ mục tiêu giáo dục học sinh, giúp đỡ học sinh có những hiểu biết về giá trị đạo đức của con người Việt Nam, làm cho các em hiểu rõ các hành vi có liên quan đến cuộc sống hàng ngày của các em trong môi trường sống, làm thế nào để các em biết nhiệm vụ của mình đối với ông bà cha mẹ, thương yêu anh chị em, biết làm những công việc tốt giúp đỡ gia đình, yêu kính thầy cô, yêu mến trường lớp, bạn bè để từ đó giúp các em điều chỉnh hành vi chưa đúng của mình đối với gia đình và xã hội để từ đó giúp các em xây dựng nền nếp học tập tốt. Từng bước hình thành nền nếp cho bản thân và biết nhắc nhở bạn bè cùng thực hiện. Từng bước hình thành thái độ tự trọng, tự tin, yêu thương, tôn trọng con người, yêu cái thiện, cái đúng, cái tốt, không đồng tình với cái ác, cái sai, cái xấu. Từng bước giúp học sinh khám phá và tìm hiểu kiến thức và kỹ năng cơ bản phù hợp với trình độ, lứa tuổi của học sinh. 

         Thực tế cho thấy xây dựng nền nếp tự quản cho học sinh là một trong những nội dung công tác rất cơ bản của người giáo viên chủ nhiệm lớp. Công tác chủ nhiệm giỏi được đánh giá bởi việc xây dựng một tập thể học sinh thực sự có khả năng tự quản mọi hoạt động của mình. Vì vậy giáo viên chủ nhiệm khi xây dựng nền nếp tự quản cho học sinh cần tiến hành theo một quy trình chặt chẽ:

         - Xây dựng được một tập thể học sinh tự quản mà nòng cốt của nó là đội ngũ cán sự lớp có khả năng tự điều hành các hoạt động của tập thể mình.

      - Tạo được tinh thần tự rèn luyện, mạnh dạn, ý thức làm chủ ở mỗi học sinh.

      - Hình thành ở học sinh những kỹ năng tổ chức cơ bản như:

        + Kỹ năng nhận nhiệm vụ và lập kế hoạch hoạt động.

        + Kỹ năng điều khiển tập thể lớp thực hiện kế hoạch đó.

        + Kỹ năng đánh giá kết quả hoạt động và rút kinh nghiệm để lần sau làm tốt hơn.

        + Kỹ năng giao tiếp, hợp tác tốt để hướng dẫn bạn cùng thực hiện.

3 Đối tượng nghiên cứu: 

Học sinh lớp 2A1 trường Tiểu học Y Jut do tôi chủ nhiệm năm học 2019-2020.

 4. Giới hạn và phạm vi nghiên cứu:

         Đề tài nghiên cứu về nền nếp tự quản của học sinh lớp 2A1 trường Tiểu học Y Jut học kì 1năm học 2019 – 2020 . 

 5. Phương pháp nghiên cứu: 

         Qua quá trình nghiên cứu sáng kiến kinh nghiệm này tôi đã sử dụng một số phương pháp sau: 

          - Phương pháp khảo sát, quan sát thực tế học tập trên lớp, qua các hoạt động ngoại khóa như: múa hát sân trường, thể dục, sinh hoạt tập thể, sinh hoạt sao… 

           - Phương pháp nghiên cứu tài liệu: Tìm hiểu về học sinh, lý lịch trích ngang, học bạ, sổ liên lạc và tìm hiểu về “Tâm lý lứa tuổi của học sinh tiểu học”.

          - Phương pháp trò chuyện: Trao đổi với cha mẹ học sinh, anh chị em, bạn bè, hàng xóm.

         - Tổ chức các hoạt động thi đua: Hoa học tốt, cờ thi đua, tuyên dương, khen thưởng.

         - Sưu tầm một số tranh ảnh truyện và tài liệu về thiếu nhi, dành cho lớp để ngoài giờ học tập các em có thể được tham khảo, tìm tòi, giải trí.

                                             II. PHẦN NỘI DUNG
1. Cơ sở lý luận:
            Giáo dục theo nghĩa rộng được hiểu là quá trình hình thành và phát triển nhân cách dưới ảnh hưởng của tất cả các hoạt động từ bên ngoài: Từ nhà trường, gia đình, xã hội, từ môi trường tự nhiên, môi trường nhân tạo.

          Theo nghĩa hẹp: Giáo dục được hiểu là quá trình hình thành và phát triển nhân cách. Người được giáo dục dưới quan hệ của những tác động sư phạm nhà trường, liên quan đến các mặt giáo dục, đức dục, mĩ dục, thể dục và giáo dục lao động.

            Vậy để giáo dục học sinh phát triển một cách toàn diện (tài - đức) thì công tác chủ nhiệm lớp chiếm một vai trò hết sức quan trọng:

           Làm tốt công tác chủ nhiệm là tập thể lớp đoàn kết, thân ái có tình yêu thương giữa cô giáo và học sinh, giữa các em học sinh với nhau. Có ý thức tự giác điều chỉnh các hành vi của mình như đi học chuyên cần, chăm ngoan, biết vâng lời thầy cô, tham gia các hoạt động tích cực… 

           Mỗi học sinh là hạt nhân cho tập thể lớp, muốn các em có tinh thần tập thể, có ý thức đấu tranh thì mỗi giáo viên phải có lương tâm của một người thầy, gương mẫu, gần gũi, vị tha, chia sẻ, công bằng và có sự liên hệ chặt chẽ giữa ba môi trường giáo dục: Nhà trường, gia đình và xã hội.

         Đặc điểm tâm lý và nhận thức của học sinh Tiểu học còn rất non nớt, các em là người dân tộc thiểu số sống trong những gia đình có hoàn cảnh khác nhau, nếp sống khác nhau, ngôn ngữ thì hạn chế, việc học chưa được chú trọng nên nhận thức và thói quen giao tiếp, ứng xử cũng khác nhau. Các em rất ham hiểu biết, thích bắt chước và đặc biệt thích được thể hiện và được khen nhiều.Vì vậy các em chưa có một nền nếp nào phù hợp với việc học tập cũng như các hoạt động khác. 

       Tầm quan trọng của việc rèn nền nếp tự quản cho học sinh là mục tiêu, là nhiệm vụ hết sức quan trọng, phải được xuyên suốt trong quá trình dạy học của trường phổ thông.Việc rèn nền nếp phải làm ngay từ nhỏ, càng sớm càng tốt, nhưng phải phù hợp với trẻ. Bởi lẽ: Tuổi thơ trong trắng dễ hấp thụ cái mới, thích chinh phục những cái lạ. Những điều răn dạy ban đầu đến với trẻ bao giờ cũng in dấu ấn sâu đậm nhất. Trong tâm trí trẻ nếu không có giáo dục sớm, trẻ cũng tiếp thu một cái gì đó ngoài dự kiến của chúng ta. Những cái đó nếu là điều sai trái, việc giáo dục lại sẽ là khó khăn gấp bội.Và nếu chúng ta không quan tâm việc rèn nền nếp cho các em ở thời điểm này thì đó là điều sai lầm mà chính chúng ta là người đầu tiên phải gánh chịu hậu quả đó.

     2. Thực trạng vấn đề nghiên cứu:  
            Trường Tiểu học Y Jut được trang bị cơ sở vật chất tương đối đầy đủ. Đội ngũ giáo viên nghiệp vụ chuyên môn đạt 100% chuẩn và trên chuẩn, bám trường, bám lớp có trách nhiệm và hết lòng thương yêu học sinh. 

              Lớp 2A1 có tổng số học sinh là 22 em, trong đó có 11 nữ. Tất cả các em là người  Ê Đê, môi trường tiếp xúc và sử dụng tiếng Việt còn ít nên việc học tập và sinh hoạt có nền nếp còn nhiều hạn chế. Nhiều học sinh trong lớp còn chưa hiểu yêu cầu của giáo viên, chưa mạnh dạn trong học tập cũng như giao tiếp nên việc hướng dẫn, hình thành nền nếp còn gặp rất nhiều khó khăn. 100% các em là con nhà nông và sinh sống trong gia đình đông anh em. Cuộc sống gia đình kinh tế còn khó khăn, trình độ học vấn văn hóa cha mẹ còn thấp, chính vì thế mà chưa quan tâm đến việc học tập của con em mình. Đa số các em chưa xác định được động cơ đến trường, chính vì thế các em còn lơ là trong học tập. Gia đình thiếu sự quan tâm kèm cặp trong việc học tập ở nhà mà hầu hết như phó mặc việc học hành giáo dục đạo đức của con em mình cho thầy cô giáo.

          Các em phải tập làm quen với việc sinh hoạt 15 phút đầu giờ với nhiều hình thức khác nhau, cách học bài, đưa tay khi muốn phát biểu ý kiến, lắng nghe khi bạn trả lời và nhận xét cách trả lời của bạn, nghe viết bài, phải tự đọc bài và tìm hiểu bài, phải tự nêu câu hỏi.., ra vào lớp phải xin phép, nghỉ học phải có xin phép.... Trên thực tế, khi đi học rất nhiều em còn thiếu sách vở đồ dùng: Giờ toán quên vở bài tập; giờ tập đọc quên sách Tiếng Việt; giờ viết không có bút... cá biệt có em không mang cả cặp sách vì sáng ra dậy muộn, gia đình quên nhắc nhở... Vì vậy, các em không hoạt động học tập cùng các bạn làm ảnh hưởng đến không khí học tập của cả lớp.
Do đó, cần hình thành nền nếp học tập, tự quản, tạo thói quen cho học sinh giờ nào việc nấy là việc làm cần thiết không thể thiếu được. Cụ thể, kết quả điều tra về nền nếp của học sinh vào đầu năm học 2019 - 2020, tôi thu được kết quả như sau: 

	Tổng số học sinh
	Nền nếp tự quản

	22
	Tốt
	Đạt
	Cần cố gắng

	
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL

	
	4
	18,2%
	11
	50%
	7
	31,8%


Nhìn chung lớp học chưa có nền nếp, chưa có ý thức tự quản. Một số em còn mải chơi, đến lớp với tâm lí sợ sệt, nghỉ học dài ngày.
            Ngoài giờ học trên lớp về nhà các em còn phải phụ giúp gia đình như: Đi rẫy, chăn trâu bò, kiếm củi, trông em … nên thời gian dành cho việc học tập còn hạn chế. Sau những trao đổi cùng cha mẹ các em thông qua cuộc họp phụ huynh học sinh đầu năm học thì một số phụ huynh cũng đã hiểu hơn, quan tâm hơn việc học của con em so với trước đây. Vậy nên giáo viên cũng có cơ hội nắm bắt được tâm tư nguyện vọng, những ưu điểm và khuyết điểm của các em để từ đó có kế hoạch cụ thể hơn trong việc rèn nền nếp cho các em.

3. Nội dung và hình thức của giải pháp:

    a. Mục tiêu của giải pháp:

            Rèn cho học sinh tính tự quản, tinh thần tập thể sẽ giúp học sinh có tính chủ động, sáng tạo, mạnh dạn hơn trong học tập và tham gia các hoạt động một cách tích cực hơn. Thông qua tập thể lớp kết hợp với các hoạt động của Đội - Sao, dưới sự hướng dẫn của giáo viên, giáo dục tinh thần tập thể còn có tác dụng hình thành nhân cách cho học sinh, giúp các em biết học tập và noi gương những hành vi tốt, những cử chỉ cao đẹp của các bạn trong lớp mình. 

    b. Nội dung và cách thức thực hiện giải pháp:

        b.1. Đối với giáo viên:

           Giáo viên cần hướng dẫn học sinh kỹ càng tỉ mỉ ngay từ đầu. Bước vào học tôi phát cho các em một thời khoá biểu, hướng dẫn các em mang về dán ở góc học tập. Tại lớp trong từng môn học tôi hướng dẫn kỹ càng về sách vở, đồ dùng học tập cho từng môn. Các em có thể nhận biết các loại sách vở qua bìa của sách và nội dung bài học của từng ngày. Đồ dùng học tập của các em tôi yêu cầu mỗi em có hai bút chì đã gọt đầu, bút mực hoặc bút chữ A, tẩy, thước, sách vở đầy đủ cho từng môn học. Đồng thời qua buổi họp phụ huynh đầu năm tôi nêu yêu cầu kết hợp giữa giáo viên ở lớp và phụ huynh ở nhà trong việc hướng dẫn các em chuẩn bị sách vở, dụng cụ học tập cho buổi học hôm sau. Ví dụ: Thứ hai có: Tiếng Việt, Toán thì học sinh phải mang đủ: Sách Tiếng Việt, hộp bút, Sách Toán, Vở toán ở lớp, bảng con, phấn, khăn lau bảng. Những công việc này học sinh cần thực hiện một cách cụ thể và đều đặn. Để học sinh không quên việc chuẩn bị sách vở cho ngày hôm sau, bao giờ tôi cũng giao việc về nhà: đọc lại phần bài vừa học, sau đó các em sẽ phải chuẩn bị sách vở (cùng với sự giúp đỡ của cha mẹ, anh chị học sinh). Hằng ngày, các em đều qua sự kiểm tra về việc chuẩn bị sách vở đồ dùng học tập, qua đó giáo viên nắm được cụ thể từng ngày thực hiện của các em. Như vậy việc đọc lại bài của các em đã trở thành việc nhắc nhở các em phải chuẩn bị sách vở cho hôm sau mà các em không quên được. Việc học sinh ôn lại bài học ở nhà và chuẩn bị đầy đủ sách vở, đồ dùng học tập, rất cần thiết cho việc xây dựng nề nếp học tập ở các em. Việc này cần trở thành một thói quen, một phần không thể thiếu của ngày đi học. Có như vậy mới phát huy tác dụng trong việc rèn các em vào nề nếp trong học tập. Việc này giáo viên cũng cần kiểm tra thường xuyên (thông qua cán bộ lớp) để các em ý thức được việc học tập của mình. Đồng thời, cô giáo cần rèn luyện tác phong gương mẫu giờ nào việc nấy, tạo ấn tượng tốt cho học sinh. Luôn trau dồi kiến thức, xây dựng các giờ học mẫu mực, vui vẻ nhẹ nhàng mà hiệu quả giúp học sinh thêm yêu việc học tập. Giáo viên cũng cần tổ chức cho các em vui chơi trong quá trình học tập và xây dựng những đôi bạn cùng tiến để các em hăng hái hơn trong các hoạt động ở lớp.

Xây dựng môi trường học tập thân thiện gần gũi: Lứa tuổi Tiểu học rất ham chơi, đây cũng là nguyên nhân dẫn đến tình trạng chán học của học sinh.Vì thế, tạo một sân chơi lành mạnh, bổ ích thân thiện cho học sinh là điều cần thiết nhằm hướng tới mục tiêu: “cùng học, cùng vui”. Dưới sự hướng dẫn của GV, HS lại được vui chơi thoả thích, biết thêm các trò chơi dân gian như: kéo co, rồng rắn lên mây, tập tầm vông, kể chuyện về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Rèn cho học sinh có sức khỏe, nhanh nhẹn, hoạt bát, rèn kĩ năng sống, tính kĩ luật, hợp tác, giáo dục tình cảm yêu thầy cô, bạn bè, gia đình, quê hương, đất nước, nhớ ơn Bác. Đây cũng chính là dịp để các em phát huy sở trường và vốn hiểu biết của mình: Hát, múa, kể chuyện, đọc thơ…. Hình thành sở thích đọc truyện, đọc sách trong giờ giải lao. Học sinh trong lớp tự quản lí, nhắc nhở nhau thực hiện tốt nội qui của trường, của lớp.

       b.2.  Đối với học sinh:  

          Để học sinh có thói quen giờ nào việc nấy thì việc giáo viên thực hiện tốt lần lượt đầy đủ các môn học là cần thiết. Các tiết học không được kéo dài, gây cho học sinh mệt và chán nản. 

         Thời gian đầu (một tháng) tôi kiểm tra hàng ngày từng em. Khi đã thành nền nếp rồi tôi giao việc kiểm tra cho cán sự lớp, cụ thể là các em tổ trưởng, sau báo cáo lại cho giáo viên về việc thực hiện nền nếp của các thành viên trong tổ. Phải có sự kiểm tra thường xuyên, tất nhiên phải có em thực hiện tốt, có em chưa tốt. Cuối tuần tổng kết vào buổi sinh hoạt lớp. Tổ nào, cá nhân nào tốt sẽ được khen, biểu dương ( khen hoặc thưởng là bông hoa, cờ, tràng vỗ tay…). Còn em nào chưa tốt hay quên đồ dùng hoặc sách vở thì sẽ nhắc nhở, rút kinh nghiệm trước lớp, nếu nhiều lần giáo viên sẽ trực tiếp gặp phụ huynh học sinh để khắc phục.        

         Việc ngăn nắp trong khi sắp xếp sách vở và đồ dùng học tập cũng là yếu tố quan trọng dẫn đến học tập tốt. Tôi hướng dẫn các em cách lấy sách vở trong cặp nhanh không gây tiếng động, thực hiện được theo các ký hiệu của giáo viên yêu cầu, ví dụ: B: lấy bảng; STV: sách Tiếng Việt, V: lấy vở… Em nào đã sắp xếp sách vở ở nhà một cách khoa học thì lấy vở nhanh, tôi cho các em thi đua xem em nào, tổ nào làm nhanh (trong thời gian đầu) khi cô nói và viết tên môn học trên bảng thì là lúc các em lấy sách vở của môn đó ra, và khi cô giáo giới thiệu bài học, viết tên bài học trên bảng thì các em phải mở đúng sách vở phần bài học. Giữa giáo viên và học sinh có sự kết hợp nhịp nhàng. Tôi thấy tiết học rất nhẹ nhàng và đảm bảo đủ thời gian cho các hoạt động học tập. Trong tiết học khi cần phát biểu tôi hướng dẫn học sinh nề nếp giơ tay phát biểu như: Chống khuỷu tay trái xuống bàn, giơ thẳng, bàn tay khép lại. Không nói leo, gây ồn ào trong giờ học; khi đọc bài thì nói: “ Thưa cô! Cho em đọc bài”... Trong giờ học Tiếng Việt, khi gọi các em đọc bài sách giáo khoa tôi luôn uốn nắn cách cầm sách không bị bẻ góc, không bị quăn mép, hướng dẫn tỉ mỉ cách đứng đọc, cách lấy hơi để các em đọc to và rõ ràng. Hoặc trong khi viết, ngoài việc hướng dẫn các em viết đúng, đúng kỹ thuật và đẹp các em còn phải biết sử dụng bút khi viết, không được ấn mạnh quá sẽ gẫy ngòi, hoặc sẽ rách vở, không tỳ tay làm quăn mép vở…Việc rèn nếp giữ vở sạch đẹp là vô cùng quan trọng trong nếp học tập của người học sinh. Như vậy việc rèn nếp giữ gìn sách vở ngay trong giờ học, học sinh được hướng dẫn thực tế và uốn nắn kịp thời, lâu dần sẽ hình thành ở các em thói quen tốt

            Ví dụ: Một số em còn ham chơi ít được cha mẹ nhắc nhở kèm cặp nên kết quả học tập thấp, lười học bài, phong trào học tập không có, khi vắng cô lớp học ồn ào, mất trật tự. Các cô giáo bộ môn khi đến lớp đều phàn nàn tỏ ý không hài lòng. Trong đó có các em:

           Em H’Lướt chuyên nhìn trái, nhìn phải, không chịu tập trung trong giờ học.

           Em Y Duân hay chạy nhảy ra khỏi hàng, không chịu ngồi trật tự, đúng chỗ trong các buổi sinh hoạt ngoại khóa.

          Em Y Gom chưa có thái độ học tập tốt hay nói chuyện và chưa tập trung trong giờ học.

          Em Y Yôna không chịu viết bài….

      Qua quá trình điều tra tôi phát hiện: Em Y Duân do lớn tuổi hơn các bạn trong lớp, học tập còn hạn chế nên không tập trung trong học tập dẫn đến quậy phá trong lớp. Em Y Gom do hoàn cảnh gia đình. Bố, mẹ đi làm cả ngày nên không có ai theo dõi rèn nền nếp học tập. Em Y Yôna đọc còn chậm nên em không tập trung học tập em hay nói chuyện và hay lơ đãng trong học tập. Em H’Lướt do tính hiếu động từ nhỏ nên không chịu ngồi yên trong học tập và các buổi sinh hoạt ngoại khóa của trường lớp tổ chức.

      Qua buổi chào cờ của tuần lễ thứ hai, lớp tôi đã bị trừ điểm thi đua do có một số em làm ảnh hưởng đến lớp như: chưa nghiêm túc trong giờ chào cờ, một số em thiếu bảng tên, một số em chưa thực hiện tốt nền nếp thể dục. Điểm bị trừ đa số rơi vào em Y Duân, Y Gom, Y Yôna…

         Sau buổi chào cờ, về lớp tôi cũng nhắc nhở và yêu cầu các em cần thực hiện nghiêm túc nội quy nhà trường và Liên đội đã đề ra. Các em cũng hứa sửa chữa trước lớp nhưng đến tuần 8, tuần 9 các em vẫn vi phạm và lớp cũng bị ảnh hưởng. Sau 3 tuần liên tiếp các em vẫn chưa tiến bộ. Xuất phát từ thực tế nên sau khi điều tra cụ thể tôi đã nghiên cứu tìm các biện pháp thích hợp để giúp đỡ các em .

         Tôi rất băn khoăn và trăn trở, cuối cùng tôi quyết định xây dựng nền nếp tự quản cho cho các em bằng cách tiến hành như sau: Tôi đã gặp gỡ giải thích cho các em rõ 4 nhiệm vụ của người học sinh. Bên cạnh đó giáo viên cũng giải thích mình rất hiểu hoàn cảnh gia đình của các em và những sai lầm của các em không phải là không khắc phục được và tôi cũng giao việc kèm cặp các em theo sự phân công đôi bạn cùng tiến: Tôi giao em Y Yôna  cho bạn H’Du Min - lớp trưởng của lớp - giúp đỡ, em Y Gom  tôi giao cho em H Sang tổ trưởng giúp đỡ, em Y Duân cho em H Dep - lớp phó cũng là bạn hàng xóm, giúp đỡ.. 

     b.3. Ngoài ra, tôi lựa chọn một đội ngũ cán sự lớp có đủ uy tín và năng lực điều khiển tập thể lớp 

         Giáo viên chủ nhiệm tự lựa chọn đội ngũ cán sự lớp trên cơ sở của việc tìm hiểu học sinh.

         Tập thể lớp tự lựa chọn, bầu ra đội ngũ cán sự lớp thông qua hình thức biểu quyết.

Nhưng tốt nhất, giáo viên chủ nhiệm cần định hướng cho tập thể lựa chọn, biến ý định của mình thành quyết định dân chủ của tập thể học sinh bằng việc xác định những tiêu chuẩn lựa chọn và mục tiêu nội dung hoạt động của lớp để chọn được người gánh vác công việc của tập thể.

   * Đội ngũ cán sự tự quản, gồm có:
· Một lớp trưởng phụ trách chung.

· Các lớp phó: gồm 2 lớp phó mỗi em phụ trách một nội dung hoạt động của lớp như: học tập, lao động- văn thể.

· Đội sao đỏ của lớp gồm: 1 đội trưởng và 1 đội phó.

        Học sinh trong lớp được chia thành các tổ học tập, có trình độ mọi mặt tương đương nhau. Trong lớp học sinh ngồi theo tổ. Mỗi tổ cần có 01 tổ trưởng và 01 tổ phó. Mỗi tổ chia thành các nhóm học tập và nhóm trưởng để điều khiển các hoạt động trong nhóm.

   *Quy định rõ chức năng nhiệm vụ của từng cán sự tự quản.
   Nhiệm vụ  của lớp trưởng: Bao quát công việc chung của lớp, đôn đốc cả lớp thực hiện tốt nhiệm vụ chung của lớp và tổng hợp tình hình học tập trong tuần của cả lớp, báo cáo kịp thời các diễn biến phức tạp cho giáo viên chủ nhiệm xử lý, nhắc nhở các tổ trưởng thực hiện nhiệm vụ, kiểm tra công tác vệ sinh trong và ngoài lớp, tắt đèn quạt, đóng cửa sổ khi ra phòng học, ...

       Nhiệm vụ của lớp phó học tập: Làm thay nhiệm vụ của lớp trưởng khi lớp trưởng vắng. Tổ chức, điều khiển các hoạt động tự quản học tập của lớp, tổ chức thi tìm hiểu, giải đáp các thắc mắc trong học tập, xây dựng đôi bạn cùng tiến, theo dõi kết quả học tập của lớp trong hàng tuần, hàng tháng, học kỳ báo cáo với giáo viên chủ nhiệm. Ghi nhận những bạn thuộc bài; ghi tên những bạn không thuộc bài, không học bài, không làm bài tập hoặc làm việc riêng báo cáo cho GVCN vào cuối từng buổi học để kịp thời xử lí. Tổ chức truy bài 15 phút đầu giờ, học tổ, nhóm theo sự phân công của GVCN. 

       Nhiệm vụ của lớp phó lao động: Nhận nhiệm vụ, tổ chức, phân công, điều khiển các buổi lao động, vệ sinh của lớp, hàng tháng báo cáo kết quả cho lớp trưởng.

     Nhiệm vụ của lớp phó văn thể mĩ: Có nhiệm vụ theo dõi hoạt động ngoài giờ, sinh hoạt tập thể,...

 Nhiệm vụ của tổ t rưởng: Điều hành công việc của tổ, theo dõi, đôn đốc các hoạt động hằng ngày của tổ về việc thực hiện nội quy, học tập, …

Nhiệm vụ của tổ phó: Theo dõi, điều hành công việc của tổ thuộc về lao động, vệ sinh môi trường, hoạt động ngoài giờ, …

          Ngoài nhiệm vụ trên, tổ trưởng, tổ phó trong 15 phút đầu giờ phải tranh thủ kiểm tra tổ viên của mình về việc chuẩn bị bài ở nhà, học bài, làm bài tập ở nhà  Nhiệm vụ của lớp trưởng: tổ chức, theo dõi hoạt động tự quản của lớp (dưới sự chỉ đạo, cố vấn của giáo viên chủ nhiệm lớp) luôn luôn có trách nhiệm quản lý lớp trong mọi hoạt động tập thể của trường.

            Đội sao đỏ: Theo dõi kiểm tra, đánh giá, giữ gìn trật tự, kỷ luật, thực hiện nội quy của lớp và tổ, báo cáo kết quả hàng tuần, tháng cho lớp trưởng, kết hợp tham gia các công tác khác của trường.

   *Tổ chức huấn luyện, bồi dưỡng đội ngũ cán sự lớp về xây dựng nền nếp tự quản.

              Việc huấn luyện, bồi dưỡng đội ngũ cán sự lớp về xây dựng nền nếp tự quản được diễn ra ngay sau khi tập thể lớp đã lựa chọn đội ngũ này, thực hiện như sau:

           Tập hợp đội ngũ cán sự lớp, tổ ... nêu rõ mục đích của việc huấn luyện là nhằm bồi dưỡng cho các em những hiểu viết về ý nghĩa và tác dụng của việc xây dựng tập thể lớp vững mạnh, về vai trò và nhiệm vụ của cán sự lớp trong việc xây dựng nền nếp về mối quan hệ công tác giữa cán sự lớp với nhau thông qua các hoạt động thực tiễn nhằm phát huy năng lực tự quản, tính sáng tạo của các em.

· Giao nhiệm vụ cụ thể cho từng cán sự lớp.

· Cho các em thảo luận và bàn biện pháp thực hiện bản kế hoạch công tác của lớp, định hướng công việc của từng cán sự.

        Việc huấn luyện bồi dưỡng được tiến hành ngay từ tháng đầu của năm học được kiểm tra, đánh giá theo từng tháng, kỳ. Các em nắm bắt được nội dung:

           + Thế nào là xây dựng nền nếp tự quản?

            + Vai trò của đội ngũ cán sự lớp trong quá trình xây dựng nền nếp tự quản.

           + Tự quản giờ học vắng giáo viên.

           + Tự quản giờ truy bài.

           + Tự quản giờ lên lớp.

           + Tự quản giờ sinh hoạt sao, sinh hoạt tập thể.

           + Tự quản các hoạt động giáo dục ngoài giờ.

   *Tổ chức các hoạt động thực tế để học sinh được rèn luyện các kỹ năng tự quản.

            Đây là bước rất quan trọng mà trong đó mọi thành viên của lớp đều được tham gia vào việc xây dựng nền nếp tự quản.

            Ban đầu, giáo viên chủ nhiệm có thể tham gia trực tiếp vào việc xây dựng kế hoạch hoạt động, hướng dẫn học sinh chuẩn bị hoạt động, điều khiển học sinh tham gia hoạt động, đánh giá kết quả cuối cùng. Sau đó, giáo viên chủ nhiệm sẽ giao dần cho đội ngũ cán bộ lớp tự tổ chức và điều khiển các hoạt động của lớp và chỉ giúp đỡ học sinh với tư cách là người cố vấn, điều chỉnh hoạt động các em cho đúng hướng.

          Tổ chức để học sinh tự đánh giá kết quả hoạt động của tập thể lớp. Qua đánh giá các em sẽ rút ra được bài học kinh nghiệm để những hoạt động tiếp theo đạt kết quả cao hơn. Mỗi lần như vậy là một dịp để các em và cả tập thể học sinh trưởng thành dần lên.

           Tổ chức cho học sinh phân tích, đánh giá, khái quát hóa kinh nghiệm hoạt động của ban cán sự tự quản, kiểm tra đánh giá hoạt động của các em giúp các em khắc phục khó khăn, động viên kịp thời những cố gắng và bảo vệ, xây dựng, phát triển uy tín của ban cán sự lớp đối với tập thể, tuyệt đối không được tạo ra sự đối lập cán bộ tự quản với các thành viên trong tập thể. Kinh nghiệm cho thấy, kết quả giáo dục đối với lớp của giáo viên chủ nhiệm phụ thuộc một phần vào năng lực tổ chức quản lý đội ngũ cán bộ lớp. Đội ngũ cán sự lớp càng có năng lực tổ chức quản lý và gương mẫu mọi mặt với tập thể lớp bao nhiêu thì hoạt động giáo dục của lớp, của giáo viên chủ nhiệm càng có hiệu quả cao bấy nhiêu.

Bởi vậy, việc lựa chọn, bồi dưỡng, xây dựng đội ngũ cán sự tự quản để điều hành tốt mọi hoạt động của tập thể là hết sức quan trọng trong việc xây dựng lớp tự quản.

      b.4. Kết hợp với phụ huynh học sinh: 

           Buổi họp phụ huynh đầu năm, tôi đã đề ra yêu cầu để phụ huynh cùng rèn nền nếp cho học sinh: Hàng ngày kiểm tra sách vở của con, nhắc nhở con học và làm bài tập cô giao, chuẩn bị sách, vở và đồ dùng học tập cho con theo thời khoá biểu hàng ngày, giáo dục con ý thức gọn gàng, ngăn nắp khi học tập, vui chơi, sinh hoạt điều độ, đúng thời gian biểu, giờ nào việc nấy, tránh tình trạng vừa học vừa chơi, thường xuyên trao đổi cùng giáo viên chủ nhiệm, qua trò chuyện trực tiếp, điện thoại để kịp thời nhắc nhở, đôn đốc học sinh nền nếp học tập ở lớp cũng như ở nhà. 

Qua các biện pháp đã thực hiện, tôi nhận thấy muốn cho học sinh có nền  nếp học tập tốt phải hướng dẫn học sinh một cách tỉ mỉ, từ việc chuẩn bị sách vở đồ dùng học tập ở nhà đến việc lấy vở, cất vở khi chuyển tiết, nếp giơ tay phát biểu, chú ý nghe giảng, giữ gìn sách vở đồ dùng học tập, làm bài, viết bài sao cho theo kịp lớp, đảm bảo thời gian học. Giáo viên là người mẹ thứ hai của các em ở trường, vì vậy trong các giờ học trên lớp, tôi uốn nắn các em từ những động tác ngồi ngay ngắn, không nằm bò ra bàn, vừa ảnh hưởng tới sức khoẻ, đồng thời cũng gây không khí uể oải trong lớp học. Trong từng tiết học, từng công việc cụ thể các em đều được rèn tính ngăn nắp, tính khoa học, nhanh nhẹn, khẩn trương để các em chủ động trong việc tiếp thu kiến thức mới. Những định hướng này góp phần hình thành cho học sinh lớp một có nền nếp trong học tập giúp các em học tập tốt hơn và từ đó các em cũng có hứng thú say mê trong học tập.

c. Mối quan hệ giữa các giải pháp, biện pháp:
Khi đã tìm ra được những nguyên nhân cơ bản ảnh hưởng đến nền nếp tự quản của học sinh cần chọn lựa những giải pháp tối ưu để giải quyết vấn đề. Để đạt được những mục tiêu của giải pháp và để đem lại hiệu quả cao nhất thì trong quá trình thực hiện cần xác định rõ, đề ra những biện pháp hữu hiệu nhất. Giải pháp sử dụng luôn đi đôi với biện pháp thực hiện.
       Người giáo viên cần phối hợp giáo dục gia đình, nhà trường và xã hội, phải biết vận động, động viên phụ huynh, cùng bàn bạc tìm ra một số giải pháp giúp các em rèn luyện ngày càng tốt hơn.

  d. Kết quả khảo nghiệm, giá trị khoa học của vấn đề nghiên cứu, phạm vi và hiệu quả ứng dụng : 

         Qua một thời gian vận dụng các biện pháp nêu trên, tôi thấy lớp tôi có chuyển biến rõ rệt về nề nếp tự quản. Trong giờ học sự kết hợp của cô giáo và học sinh rất nhịp nhàng, không khí học tập sôi nổi. Các em rất hứng thú say mê trong học tập. Các em đã thực hiện tốt các nền nếp theo quy định chẳng hạn như: Xin phép cô khi ra, vào lớp. Về nền nếp học tập: Tất cả các em đều có nền nếp như hợp tác trao đổi cùng bạn, đôi bạn học tập, nhóm học tập tích cực. Biết giơ tay khi muốn phát biểu. Biết lắng nghe để nhận xét khi bạn trả lời. Tập trung trong giờ học. Thực hiện đúng luật chơi các trò chơi học tập, không gây ảnh huởng đến lớp bạn. Biết làm theo các kí hiệu qui định, chấp hành tốt mọi nội qui của trường, Đội, lớp đề ra. Về nền nếp hành vi đạo đức: Các em thực hiện tốt các hành vi: Thói quen chào hỏi cha mẹ, ông bà khi đi và khi về, chào hỏi thầy cô hay khách lạ khách đến lớp…. Giữ vệ sinh trường lớp: Không ăn quà vặt ở trường, biết bỏ giấy loại, bỏ rác vào thùng. Chơi với bạn vui vẻ, không đánh bạn, cạnh tranh lành mạnh trong học tập. 

        Qua ý kiến thăm dò, đa số phụ huynh đều cảm thấy hài lòng với những biện pháp giáo như trên cụ thể HS hứng thú với việc học, luôn có ý thức tự quản và tự học hơn so với đầu năm. 

          Ở nhà cũng như ở lớp học sinh chuẩn bị bài và hoàn thành bài đầy đủ, kịp thời, có chất lượng giờ lên lớp học sinh xây dựng bài sôi nổi, hào hứng. 

          Trong các giờ sinh hoạt, các em đã có ý thức tự quản và tự sinh hoạt theo các kế hoạch đã đề ra. Học sinh đã biết tự tìm tòi, sáng tạo trong quá trình thu thập kiến thức của mình.

Có sự phối hợp nhịp nhàng giữa các thành viên trong nhóm, bổ sung kiến thức cho nhau, giúp đỡ nhau cùng khám phá tri thức mới. 

             Hầu hết các em biết tự khai thác vốn sống của mình cũng như tự làm giàu vốn sống đó hơn thông qua những tiết học được các em đã chuẩn bị.

              Những em nhút nhát, rụt rè, thụ động đã nhanh nhẹn hơn, tích cực hơn, biết tham gia vào mọi hoạt động nhờ có sự hỗ trợ của nhóm cũng như của giáo viên. 
        Kết quả về nền nếp lớp cuối học kì 1 như sau: 
	Tổng số học sinh
	Nề nếp tự quản

	22
	Tốt
	Đạt
	Cần cố gắng

	
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL

	
	8
	36,4%
	14
	63,6%
	0
	


     Các em Y Duân, Y Gom, Y Yôna có tiến bộ rõ rệt về thái độ học tập cũng như quá trình sinh hoạt tập thể. Lớp đã được tuyên dương trong các buổi sinh hoạt chủ điểm. Đạt được kết quả trên là nhờ: 

· Đội ngũ cán bộ lớp hoạt động đều tay, mỗi em được giao một nhiệm vụ nên công tác tự quản của lớp thực hiện khá tốt.

· Các em đều có ý thức xây dựng nền nếp của lớp, có ý thức học tập tốt, kết quả học tập được nâng lên rõ rệt.

· Xây dựng được khối đoàn kết để thực hiện kết quả mục tiêu, kế hoạch hoạt động của tập thể lớp.

        Các em đã biết tuân thủ những quy định, nội quy của lớp của trường một cách tự giác xuất phát từ quyền lợi chung của tập thể, vì danh dự của tập thể.

        Các em biết phát huy tối đa năng lực tự quản, sáng tạo, có tinh thần trách nhiệm cao. 

        Đội ngũ cán sự lớp biết tổ chức điều khiển, quản lý đánh giá kết quả hoạt động của tập thể và của mỗi thành viên:

- Biết tự quản trong học tập: trong giờ học vắng giáo viên, giờ truy bài.

- Biết tự quản trong lao động, sinh hoạt sao và sinh hoạt tập thể.

      Ngoài ra, lớp tôi còn tham gia rất tốt các hoạt động do Nhà trường phát động, như: Phong trào Kế hoạch nhỏ: đợt 1 thu được 37 kg giấy vụn, đợt 2 thu được 300 vỏ lon các loại và thực hiện Phong trào Nuôi heo đất

                                III. PHẦN KẾT LUẬN, KIẾN NGHỊ

1. Kết luận: 

         Để làm tốt việc rền nền nếp cho học sinh, luôn đòi hỏi nhiều yếu tố quan trọng. Nhưng trong đó, quan trọng nhất là tâm huyết của giáo viên. Người giáo viên phải thật sự mẫu mực, phải là tấm gương sáng từ nhận thưc đến hành động, từ lời nói, cử chỉ, điệu bộ đến thái độ ưng xử hàng ngày… để học sinh noi theo. Trong quá trình giảng dạy ở trường, giáo viên phải không ngừng sáng tạo trong soạn giảng, trong tổ chưc các hoạt động học tập, vui chơi, trong sinh hoạt tập thể và đặc biệt là trong các biện pháp giáo dục đạo đức và rèn nền nếp cho học sinh. Hơn nữa, bản thân phải không ngừng phấn đấu để trở thành người giáo viên gương mẫu, để có thể hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao. Nói tóm lại việc xây dựng nền nếp tự quản cho học sinh là nhằm giáo dục đạo đức, nhân cách cho học sinh, hình thành ở các em ý thức tự giác, tinh thần đoàn kết tương thân tương ái, giúp đỡ lẫn nhau cùng tiến bộ, thiết lập được mối quan hệ bạn bè thân thiết trong tập thể. Giúp các em có ý thức hơn trong học tập, có thái độ và động cơ học tập đúng đắn. Mỗi học sinh đều cố gắng tự mình nổ lực vươn lên, tự tìm tòi học hỏi, chấp hành nội quy, quy định của lớp, của trường để xây dựng một tập thể lớp có nền nếp có tổ chức và vững mạnh, hoàn thành được chỉ tiêu nhiệm vụ năm học mà lớp đã đăng ký.

   *Một số bài học kinh nghiệm: 

  Về phía giáo viên: 
Tôi đã rút ra được kinh nghiệm muốn hưởng ứng phong trào thi đua xây dựng “Trường học thân thiện – học sinh tích cực” thì việc xây dựng nền nếp tự quản trong các em học sinh là một việc làm thiết thực để đảm bảo được mục tiêu giáo dục và làm rã mối quan hệ của việc dùng sức mạnh tổng hợp của tập thể lớp để cảm hóa các em. Bên cạnh đó các bước tiến hành sau cũng cần được quan tâm:

- Tiến hành điều tra để nắm bắt tình hình đặc điểm của lớp.

- Lựa chọn một đội ngũ cán bộ lớp có năng lực, có uy tín và tinh thần trách      nhiệm cao.

- Quy định rõ chức năng, nhiệm vụ của từng cán bộ tự quản.

- Hướng dẫn nội dung ghi chép sổ công tác cho từng loại cán bộ.

- Tổ chức huấn luyện đội ngũ cán su lớp về xây dựng nền nếp tự quản.

- Tổ chức các hoạt động thực tế cho toàn bộ lớp tham gia để học sinh được rèn luyện các kỹ năng tự quản.

- Hướng dẫn học sinh tham gia vào xây dựng kế hoạch chỉ tiêu đăng ký, tham gia đóng góp ý kiến một cách tự giác tích cực để xây dựng một tập thể có nền nếp tự quản. Giáo viên chỉ là người hướng dẫn, giúp đỡ hoạt động, đồng thời theo dõi kiểm tra, nhắc nhở.

Phụ huynh đóng vai trò rất cần thiết trong việc nhắc nhở động viên các em đi học đúng giờ và thực hiện tốt các nền nếp, sự kết hợp giữa giáo viên chủ nhiệm và phụ huynh học sinh củng đem lại kết quả rất cao trong quá trình giáo dục các em, cái được là con em họ đã thay đổi được tính cách, đã trở thành con ngoan và không ngừng phấn đấu trong học tập.

 Về phía học sinh: 

Các em đã biết rèn luyện đạo đức của mình. Thông qua nền nếp tự quản giúp các em biết giữ gìn môi trường sống, biết chăm sóc bồn hoa cây cảnh, biết nhặt rác trong sân trường, biết thể hiện sự giúp đỡ nhau trong học tập. Các em chăm học , mạnh dạn phát biểu ý kiến, vui chơi có tổ chức và có kĩ luật. Các em hưởng ứng tốt phong trào thi đua: “Xây dựng trường học thân thiện – học sinh tích cực” 

2. Những kiến nghị, đề xuất:

 *Đối với cơ quan quản lí các cấp:

Cần trang bị cơ sở vật chất tốt hơn, lớp học rộng rãi, khang trang hơn, có thiết bị công nghệ thông tin, học sinh có khu vui chơi trải nghiệm để các em phát huy được hết khả năng tự quản của mình.

 *Đối với phụ huynh: Quan tâm hơn nữa đến việc thực hiện nền nếp cũng như học tập của con em.

 *Đối với giáo viên: ‘‘Mỗi thầy cô là một tấm gương sáng về đạo đức cho học sinh noi theo’’ thì việc nêu gương – khen thưởng những học sinh thực hiện tốt nề nếp là rất cần thiết.
 *Đối với học sinh: Các em học sinh phải thực hiện tốt nhiệm vụ của học sinh, tích cực học tập và rèn luyện.
Trên đây là một số kinh nghiệm nhỏ mà tôi đã rút ra được trong quá trình làm công tác chủ nhiệm, tôi đã áp dụng những kinh nghiệm trên vào việc xây dựng nền nếp tự quản cho học sinh lớp tôi đã chủ nhiệm trong những năm qua và đạt được hiệu quả rõ rệt.

Kính mong ban lãnh đạo và các bạn đồng nghiệp góp ý, bổ sung thêm để tôi rút được kinh nghiệm hơn nữa cho việc xây dựng nề nếp tự quản của học sinh ở những năm sau đạt kết quả tốt hơn.

   Tôi xin chân thành cảm ơn!      
                                                                   Cư Bao, ngày 12 tháng 2 năm 2020
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